



编者的话

在我们身边有一群人很特别，他们的名字叫“国庆”“新华”“建国”。这些名字中寄托了父辈对他们的殷切希望和对祖国的热爱，承载着国家崛起和民族复兴的历史，是伴随他们一生的红色印记。

在庆祝新中国成立70周年之际，让我们走近“国庆”“新华”“建国”们，听他们讲述名字背后的故事和难忘的国庆回忆。

听『国庆』『新华』『建国』讲述名字背后的故事

文海南日报记者 徐珊珊

## 我和祖国一起过生日

海口市龙华区人大常委会专职常委

“我和妻子选择在国庆节举行结婚仪式，与祖国同庆，很有意义。”

黄国庆

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌。我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河……”几乎每年国庆节，海口市龙华区人大常委会专职常委黄国庆都会唱起《我和我的祖国》这首歌，欢度国庆佳节过自己的生日。

“我是10月1日出生的，一出生就和国庆节结下了不解之缘，因此父母给我取名为‘国庆’。”年近60岁的黄国庆告诉海南日报记者，“每年过生日，我都与祖国同庆，感觉非常自豪。”

上世纪70年代，黄国庆毕业后，曾先后在学校、海口市教育局和龙华区文体局、政法委等单位工作，目前还担任海口市舞蹈家协会副主席。

“在龙华区文体局工作时，每年国庆节前夕我们都很忙碌。我曾多次参加龙华区国庆文艺汇演活动的节目策划和编导工作。能够在国庆节前夕为广大群众献上一场场精彩的文艺晚会，让他们在欢声笑语中欢度国庆节，我很开心。”黄国庆说。

前些年，黄国庆作为演员参与了《解放海南岛》《爷们儿》等电视剧的拍摄工作。其中，《解放海南岛》是纪念海南解放六十周年献礼片。在这部重大革命历史题材电视剧中，黄国庆扮演琼崖北区地委原宣传部长陈说。

“2010年春节期间气温骤降，我在文昌海边参与了《解放海南岛》中渡海作战这场戏的拍摄。拍摄过程中有许多夜场戏，我们通宵达旦连续奋战，最终顺利完成了拍摄。”黄国庆说，“解放海南是当时解放战争战略全局中最重要的一环。我很荣幸能够参与这么有纪念意义的电视剧的拍摄工作。”

2013年国庆节，黄国庆在北京度过。对他来说，这是一次难忘的圆梦之旅。“我以前曾多次到北京出差旅游。为了更好地感受首都北京的国庆氛围，我在2013年国庆节前专门从海南来到北京。在天安门广场前，来自五湖四海的人们在随风飘扬的五星红旗下一起为祖国的生日祝福，那种爱国热情让人深受鼓舞和触动。”黄国庆说。

国庆节不仅是黄国庆的生日，也是他的结婚纪念日。“按照中国的传统风俗，结婚要选一个好日子。我和妻子选择在国庆节举行结婚仪式，与祖国同庆，很有意义。”



黄国庆近照。



黄国庆在北京留影。



李国庆在天安门广场留影。

## “国庆祝您国庆快乐！”

海南农垦南金农场有限公司党委书记、董事长

“我的名字与祖国的生日紧密相连，这是我的至高荣耀，赋予了我更多的责任。”

李国庆

很多父母给孩子取名为“国庆”，是因为他们在国庆节这天出生。“我的生日并不是10月1日，父母为我取名为‘国庆’，带有鲜明的时代烙印，充满了爱国情怀，很容易就能让人记住。”海南农垦南金农场有限公司党委书记、董事长李国庆对海南日报记者说。

1986年11月，20岁的李国庆在湖南光荣入伍。第二年的国庆节让他至今仍记忆犹新。“1987年国庆节那天晚上，我看完电影回到宿舍。没想到全连的战友都笑着走到我面前，围在我身边为我唱生日歌，祝我生日快乐。”李国庆说，“他们以为我叫国庆，生日肯定就是国庆节这一天。虽然这是个美丽的误会，但是时隔多年回想起当年的情景依然让我十分感动。”

在部队度过的3年多时光、与部队战友结下的深厚情谊，让李国庆至今难以忘怀。从部队退伍后，他一直都在海南农垦系统工作。

每年国庆节，李国庆都会给亲朋好友发送一条祝福短信：“国庆祝您国庆快乐！”他告诉海南日报记者，“我的名字与祖国的生日紧密相连，这是我的至高荣耀，赋予了我更多的责任。”

到首都北京天安门广场观看升旗仪式是很多人的梦想，李国庆也不例外。“我在天安门广场观看过两次升旗仪式，每次都是凌晨起床后就赶过去。天还没亮，天安门广场四周已经站满了人。有些人很早就来到这里，希望能占个好位置，离国旗更近一些。”

“天刚蒙蒙亮的时候，升旗仪式正式开始了，国旗护卫队护送国旗走向天安门广场升旗台。在众多群众的注目下，五星红旗冉冉升起。”李国庆说，“近距离现场观看庄严肃穆的升旗仪式，让人激动万分。当升旗手将国旗抛向空中的那一刻，让人十分振奋，我为祖国越来越强大感到无比骄傲和自豪。”

曾在部队服过兵役的李国庆，对今年的国庆阅兵活动充满了期待，“2009年，我在电视上观看了国庆60周年阅兵活动，感到非常震撼。今年是新中国成立70周年，从新闻报道中了解到今年的国庆阅兵活动规模很大，不少方队是首次亮相，他们的亮相一定会非常精彩。”



李国庆近照。

下转C05版▶